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Scenariusz
Temat (dziedzina/tytut) Mechanika / Akcja i Reakcja
Dtugosé filmu 2:02
Cele gtéwne Akcja i Reakcja
Cele szczegétowe Sita

Struktura i opis eksperymentow:

1. Wstep

Opis: Zderzenie dwéch réznych wézkéw o réznej masie. Pomiar
wielkosci dziatajgcych sit.

2. Giéwny temat

Opis: Pokazanie, ze zderzajgce sie dwa ciata wywierajg na siebie takg
samg site, niezaleznie od ich masy.

Czesc 1

Zderzenie dwdch wozkdw o réznej masie

(0:54)

(1:04)

Narzedzia: tor, wozki, obcigzniki, sitomierz

Opis:

Wodzek o mniejszej masie (0,8 kg) zderza sie z wozkiem o wiekszej
masie (1,52 kg). Widzimy, ze po zderzeniu ciezszy wozek odbija sie w
kierunku ruchu, a Izejszy powoli odbija z powrotem. Z przebiegu sit
dziatajgcych podczas zderzenia widac wyraznie, ze wézki dziatajg na
siebie z tg samg sitg, ktérej maksimum osigga okoto 2,8 N. Widzimy
rowniez, ze sity dziatajg tylko podczas zderzenia. Sita najpierw rosnie,
az wozek o mniejszej masie sie zatrzyma, zostanie osiggnieta sita
maksymalna, a nastepnie wdzki odsung sie od siebie, co odpowiada
spadkowi sity do zera.

W drugiej czesci sytuacja jest odwrotna, ciezszy wozek zderza sie z
lzejszym. W tym przypadku ciezsza ciezardwka po zderzeniu
kontynuuje swdj ruch, poniewaz tylko czes$¢ jej energii zostata
przekazana podczas zderzenia z Izejszym woézkiem. W tym przypadku
przebieg sity podczas zderzenia jest taki sam jak w poprzednim
przypadku - to znaczy dziatajgce sity sg takie same. Natomiast sita
maksymalna byta mniejsza i wynosita tylko 2,1 N. Wynika to z faktu,
ze w tym przypadku dziataliSmy na lzejszy wdzek i do jego poruszenia
potrzebna jest mniejsza sita niz w przypadku ciezszego wdzka.

Pytania:

Dlaczego w drugim przypadku maksymalna sita jest inna?
Jak zmienitaby sie w maksymalna sita, gdybysmy uzywali
ciezszych/lzejszych wozkow ?

Czes$c 2

Zderzenie sie ze sobg jadacych wézkow.

(1:20)

Narzedzia: tor, wozki, obcigzniki, sitomierz
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Opis:

W tym filmie zderzajg sie dwa wdzki o réznej masie (0,8 kg i 2,52 kg).
Poruszajg sie one jednoczesnie naprzeciwko siebie, w kierunku
kolizyjnym. Po zderzeniu ciezszy wozek zatrzymuje sie, a lzejszy
odbija i porusza sie w przeciwnym kierunku. Ponownie widzimy, ze
dziatajgce sity sg rowne, wiec jeden wozek wywiera te samg site na
drugi, niezaleznie od jego ciezaru. Maksymalna sita osigga wartos¢
okoto 4,3 N, poniewaz mamy ciezsze wdzki i poruszajg sie one
naprzeciwko siebie.

Pytania: Jaka jest kolejna przyczyna wzrostu sity przy zderzeniu
dwéch woézkow?

Czesc 3

Odbijanie wézkoéw na pochytej ptaszczyznie.

(1:29)

Narzedzia: tor, wozki, obcigzniki, sitomierz

Opis:

Przygotujmy réwnie pochyta, w ktérej kat wynosi arcsin (0,065/0,8)
=4,7°. Na réwni pochytej ktadziemy wdzek o masie 520 g (Srodek
wozka z sitomierzem znajduje sie w odlegtosci 65 cm od korica toru),
a na koncu toru ktadziemy drugi wozek o masie 753 gr. Poruszajac sie
po rowni pochytej, wdzek przyspiesza, az uderzy w wdzek na koncu
toru. Nastepuje kolizja i po odbiciu wdzek porusza sie w goére, nie
wracajac do pierwotnego potozenia, lecz nieco nizej, tylko do
odlegtosci 42 cm. Wynika to z energii utraconej podczas zderzenia, a
takze energii, ktora spowodowata nieznaczne przesuniecie ksigzki.
Nastepnie wézek ponownie przesuwa sie w dot i ponownie sie
odbija. Po kazdym odbiciu pokonuje mniejszg odlegtos¢, ze wzgledu
na utrate energii w zderzeniu, energie potrzebng do odksztatcenia
sprezyny oraz tarcie w ruchu. Podczas pierwszego i kolejnych zderzen
widzimy, ze dziatajgce sity sg takie same, rosng do maksimum, a
nastepnie malejg do zera. Z kazdym odbiciem maksymalna sita jest
coraz mniejsza.

Pytanie: Dlaczego po zderzeniu woézek porusza sie do gory?
Whioski: Sita akcji/reakcji jest zawsze taka sama, niezaleznie od
ciezaru przedmiotow i rodzaju ruchu.

3. Podsumowanie, uwagi

Podczas zderzenia ciata dziatajg na siebie z takg samg sitg, niezaleznie
od ich masy i stanu ruchu.
Wzajemne dziatanie sit nie zalezy od nachylenia powierzchni.

Poziom : ISCED 3-2 Sita i ruch - Sita jako miara interakcji. Trzecia
zasada dynamiki Newtona
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